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нормативної бази, яка б не тільки регулювала внутрішню 
діяльність цих компаній, а також розподіляла безпосередньо 
права та обов'язки між компанією-провайдером, підприємством-
замовником та працівником. Адже що стосується безпосередньо 
працівників, то їх права та інтереси законодавство залишає 
незахищеними. На жаль, дуже часто виведення за штат 
відбувається без згоди працівника, сам же працівник стоїть на 
межі вибору між втратою роботи та фактичним підпорядкуванням 
іншому роботодавцю. А враховуючи нестабільну економічну 
ситуацію в нашій країні, більшість працівників через страх втрати 
роботи погоджуються на умови роботодавців, таким чином 
нівелюючи принцип добровільності укладення трудових 
договорів. Я вважаю, що доцільно буде внести в новий Трудовий 
кодекс положення, які будуть регулювати позикові форми праці, а 
саме аутстафінг, де будуть зазначатися відповідальність 
посередника за якість наданих послуг, обов'язки замовника щодо 
забезпечення гідних умов праці, ліцензувати усі кадрові агентства, 
закріпити види договорів, які можуть укладатися у разі позикової 
праці, та найголовніше – встановити норми щодо захисту права та 
визначення гарантій працівників. 

УДК 349.2 

ПРАВО НА ЗАХИСТ І ЗМІСТ ОХОРОННИХ  
ТРУДОВИХ ПРАВОВІДНОСИН 

Черноп’ятов С. В.,  
доцент кафедри права  

Університету імені Альфреда Нобеля,  
канд. юрид. наук 

Найпоказовішими в характеристиці охоронних трудових 
правовідносин видаються особливості їх змісту. В літературі 
розвинена думка, що у змісті охоронних правовідносин основне 
місце посідає так зване «право на захист»: зміст охоронних 
правовідносин полягає в праві потерпілого на захист і в обов’язку 
порушника зазнати заходів примусу. Однак у науці відсутня 
єдність щодо правової природи права на захист. Різність думок 
лежить у двох основних площинах: в площині поділу 
правовідносин на регулятивні та охоронні та в площині поділу 
правовідносин на матеріальні та процесуальні. Ю. М. Андрєєв 
указує, що деякі дослідники розглядають право на захист як одну 
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з правомочностей суб’єктивного права; інші вважають право на 
захист самостійним суб’єктивним правом, що виникає у момент 
порушення права у рамках охоронного правовідношення1. 
Ю. Ю. Томілова, у свою чергу, зазначає, що право на судовий захист 
(як і право на позов) розуміється в літературі подвійно: у вигляді 
права на звернення до суду і у вигляді права на задоволення 
вимоги, пред’явленої до суду (права на визнання прав у судовому 
рішенні; права на позитивне рішення)2. 

В. Я. Бурак, визнаючи змістом охоронних трудових 
правовідносин право на захист, стверджує про наявність у цьому 
праві на захист матеріально-правового (передусім – можливість 
використати дозволені законом засоби примусового впливу на 
правопорушника) і процесуального (передусім – можливість особи 
звернутися з вимогою про захист до компетентного органу в 
передбаченій законом формі) змісту3. 

Оскільки ми стоїмо на позиціях виключно конкретного та 
відносного характеру охоронних трудових правовідносин, не 
визнаючи існування абсолютних та загальних охоронних 
трудових правовідносин, не можемо сприйняти як елемент змісту 
охоронних трудових правовідносин права на захист в розумінні 
однієї із правомочностей суб’єктивного регулятивного трудового 
права. Взагалі поширена в цивілістиці думка про те, що до змісту 
регулятивного матеріального суб’єктивного права входить як 
одна із правомочностей так зване «право на захист», виглядає 
досить сумнівно, якщо згадати, що, за загальноприйнятою, майже 
аксіоматичною, думкою, кожному суб’єктивному праву має 
протистояти обов’язок. Якщо допустити, що до змісту 
регулятивного матеріального суб’єктивного права входить право 
на захист, необхідно віднайти той обов’язок, який цьому праву 
протистоїть, і того суб’єкта, який цей обов’язок несе. Спробуємо 
зробити це на прикладі правовідносин з оплати праці. В їх змісті, 
передусім, виділяється суб’єктивне право працівника на 

                                                                    
1 Андреев Ю. Н. Механизм гражданско-правовой защиты / 

Ю. Н. Андреев. – М. : Норма : ИНФРА-М, 2010. – С. 18. 
2 Томилова Ю. Ю. Охранительные правоотношения в механизме 

правового регулирования : дис. … канд. юрид. наук : спец. 12.00.01 / 

Ю. Ю. Томилова. – М., 2004. – – С. 162–163. 
3 Бурак В. Поняття права на захист трудових прав працівників / 

В. Бурак // Вісник Львівського університету. Серія юридична. – 2006. – 

Вип. 43. – С. 218, 220. 
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отримання грошової винагороди за виконувану роботу і обов’язок 
роботодавця надавати працівникові таку грошову винагороду. 
Поки правовідносини розвиваються нормальним чином, ніякого 
права на захист у їх змісті немає, як немає і додаткового, 
кореспондуючого цьому праву, обов’язку. Звичайно, нормальний 
розвиток цих відносин забезпечений заходами правового примусу, 
які у разі порушення обов’язку роботодавця щодо плати праці 
будуть реалізовані в охоронних трудових правовідносинах, 
змістом яких буде, зокрема, право працівника на сплату 
заборгованості по заробітній платі з урахуванням індексації та 
відповідний обов’язок роботодавця. Однак невірно вважати, що ці 
охоронні права та обов’язки вже існують у непорушеному 
регулятивному правовідношенні. Далі, слід звернути на таку 
важливу особливість охоронних трудових правовідносин, як 
обмеженість їх існування у часі (строки для застосування 
дисциплінарного стягнення; строки притягнення працівників до 
обмеженої матеріальної відповідальності працівників; строки 
позовної давності щодо притягнення працівників до матеріальної 
відповідальності; строки давності щодо застосування заходів 
захисту та заходів матеріальної відповідальності роботодавців). 
Якщо «право на захист» є обмеженим у часі, а захищуване право – 
ні, то неправильно визначати перше частиною другого. 

Далі, внаслідок порушення суб’єктивного права відповідне 
регулятивне правовідношення може взагалі припинитися 
(наприклад, у випадку неправомірного звільнення, знищення 
майна роботодавця). В цьому випадку, якщо допустити, що право 
на захист знаходиться у змісті регулятивних правовідносин, 
потрібно буде також визнати і те, що перестало існувати і саме 
право на захист, і потерпілий не має права застосувати заходи 
трудо-правового примусу. 

Щодо визначення права на захист (в розумінні елементу 
змісту охоронних правовідносин) як права на звернення до суду та 
як права на задоволення вимоги, пред’явленої до суду, то, на нашу 
думку, такі розуміння права на захист не придатні для 
характеристики змісту охоронних трудових правовідносин. Як 
вбачається з аналізу процесуального законодавства, право на 
звернення до суду: 1) є універсальним суб’єктивним правом, яке 
має конституційну і водночас галузеву – цивільну процесуальну 
чи адміністративну процесуальну – природу; 2) не пов’язане із 
наявністю чи відсутністю відповідного (спірного) матеріального 
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права; 3) реалізується особою незалежно від дійсної наявності чи 
змісту спірних правовідносин; 4) обмежене лише вимогами щодо 
дотримання процесуального порядку і форми звернення до суду, 
правил судової юрисдикції та підсудності. 

Некоректно було б вважати право на звернення до суду (іншого 
юрисдикційного органу) елементом змісту охоронних трудових 
правовідносин також і через те, що в охоронних трудових 
правовідносинах часто інстанція охоронних правовідносин збігається 
з їх уповноваженим суб’єктом. Якщо взяти для прикладу 
правовідносини дисциплінарної відповідальності, право роботодавця 
на звернення до юрисдикційного органу виявляється позбавленим 
сенсу, оскільки сам же роботодавець і здійснює в межах 
дисциплінарного провадження застосування дисциплінарних 
санкцій. 

Право на задоволення вимоги про застосування заходів 
правового примусу також не можна, на наш погляд розглядати як 
елемент охоронних трудових правовідносин. Справа в тому, що, 
виходячи із принципів змагальності та диспозитивності, цілком 
можлива ситуація, коли охоронні правовідносини фактично 
існують, але через недоведеність їх існування права та обов’язки 
щодо застосування заходів правового примусу не можуть бути 
реалізовані. У свою чергу, факт доведеності існування охоронних 
правовідносин не змінює та не доповнює їх змісту, а лише робить 
можливим його реалізацію. Стверджуючи протилежне, можна 
дійти хибного висновку про те, що виникнення охоронних 
правовідносин пов’язане із процесуальними юридичними 
фактами. 

Таким чином, лише тлумачення «права на захист» як права на 
застосування (ініціювання застосування) заходів правового 
примусу може бути застосоване для характеристики змісту 
охоронних трудових правовідносин. З огляду на це, а також на те, 
що застосування терміна «право на захист» може вносити 
термінологічне непорозуміння (адже в межах охоронних трудових 
правовідносин застосовуються як заходи захисту, так і запобіжні 
заходи та заходи відповідальності), вважаємо зайвим при 
характеристиці змісту охоронних трудових правовідносин 
вдаватися до категорії «право на захист». 




